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Instalaciones Eléctricas – Examen 13-02-20 

Indicaciones:  

Escribir nombre y CI en todas las hojas.  

Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el nº de hoja e “y” el nº total de hojas. 

Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente de un 

lado de cada hoja.   

Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible. 

El uso de teléfono durante la prueba conllevará el inmediato retiro de la misma. 

Condiciones mínimas de aprobación: 

 

1. Obtener al menos un 75% del puntaje total del ejercicio, y 

2. Obtener al menos un 75% del puntaje en 2 de las 3 preguntas u obtener un 50% en 

cada una de las 3 preguntas. 

 
Ejercicio (24ptos) 

 
Una planta industrial actualmente se alimenta en MT (6,4kV) y funciona normalmente con 2 

transformadores en paralelo tal como se muestra a continuación: 
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a) Calcule la potencia demandada por la instalación. 

 

b) Calcular los Poderes de Corte de todos los interruptores del Tablero General. 

Desprecie las pérdidas en el cobre del transformador. 

 

Considere para los conductores:  

• ρ(Cu)=0,022 Ω.mm2/m 

• x(Cu)=x(Al)=0,09mΩ/m 

 

Considere para cargas de tipo motriz: xm=20%. 

Despreciar el largo de los conductores entre:  -      los transformadores y el TG  

-  el TG y TFM1 

-  el TG y grupo generador 

-  el TG y TFM2 

-  el TG y TIL2 

 

c) Diseñe por criterios de corriente admisible y caída de tensión el cable entre el tablero 

TG y el tablero TIL1 considerando que: 

• el recorrido del cable mide 60m 

• la aislación del cable será PVC 

• el material conductor del cable será Cu 

• se adjuntan tablas de corriente admisible y factores de corrección 

• la sección del neutro será igual que la sección de fase 

 

d) Debido a la falta de mantenimiento, se daña el transformador T2 obligando a sacar de 

servicio el mismo y dejando a la planta operando solo con el transformador T1. 

Teniendo en cuenta lo anterior, plantee numéricamente las condiciones que debe 

cumplir el interruptor Q4 para proteger al circuito que alimenta. 

 

e) Operando en las condiciones de la parte anterior, calcule el valor límite de potencia 

reactiva Qc instalar en el TG para que la instalación completa no penalice ante UTE por 

consumo de energía reactiva. 
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Pregunta 1) 

 
a) Se considera una salida a motor constituida por guardamotor + contactor. ¿Qué función o 

funciones eléctricas cumple cada uno de estos componentes? 

 

b) Indique con qué otros componentes armaría una salida a motor, utilizando un relé térmico. 

 

c) Se tiene un motor que puede sufrir un sobrecalentamiento por tener varias sobrecargas 

transitorias que no llegan a disparar la protección ¿el relé térmico podría protegerlo? Explique. 

 

 d) Se considera un motor trifásico de 10HP, 400V, η = 89% y cos(φ) = 0,85, corriente de 

arranque: 7,2xIn por 5 segundos. Seleccionar la Clase de Disparo y el Rango de regulación del 

relé térmico adecuado. 
 

• Hp/kW = 0,746 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pregunta 2) 

  
a) Definir interruptor automático limitador de corriente, representando gráficamente dicha 

característica de limitación. 

 

b) Indique y explique las 2 ventajas principales que tienen estos interruptores limitadores para el 

circuito que alimentan. 

 

c) Indique en cual coordinación de protecciones sería adecuado utilizar interruptores 

limitadores. 

 

d) Defina la coordinación de protecciones llamada Selectividad y que ventajas trae su 

utilización en una instalación eléctrica. 
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Pregunta 3) 

 
En una instalación alimentada en baja tensión desde una red trifásica con neutro, con sistema de 

conexión a tierra TT, se instalará en el tablero general un dispositivo de protección diferencial 

residual para la protección contra contactos indirectos de sensibilidad  In = 1A.  

 

Sabiendo que se trata de un local húmedo, y suponiendo que la puesta a tierra de la instalación 

se realizará con jabalinas alineadas, indicar cuantas jabalinas deberán utilizarse. 
 

Datos: 

• El terreno es homogéneo, y su resistividad es de 270 Ω.m 

• Fórmula de cálculo para una jabalina: 
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• Las jabalinas son de 3m de largo y 5/8” de diámetro (1” = 25,4 mm).   

• Se da a continuación una tabla de coeficientes medios de reducción, en función del 

número de jabalinas alineadas. 
 

Nº de jabalinas  Coeficiente de 

reducción (K) 

1 1 

2 0.546 

3 0.385 

4 0.300 

5 0.248 

6 0.212 

 


